

# 青岛市人力资源和社会保障局党组成员、副局长赵岩做客民生在线 持续扩大保险参保覆盖面



**早报4月27日讯** 4月27日下午，青岛市人力资源和社会保障局党组成员、副局长赵岩做客民生在线网谈直播间，围绕“社会保险，重点是养老保险、工伤保险政策及业务经办工作”主题与网民进行在线交流。

## 织密兜牢民生底线

赵岩介绍，社会保障是民生之基，是维系社会健康运行的“安全阀”“稳定器”，关乎老百姓最关心最直接最现实的利益。今年一季度以来，全市社会保险参保覆盖面持续扩大，多层次多支柱养老保险体系协同发展，率先探索建立“补充工伤保险”与“伤养服务”相结合的新型工伤保障制度，升级打造“智慧社保”经办服务体系，市人力资源和社会保障局聚焦健全多层次社会保障体系，织密兜牢民生底线。

新产业、新业态不断涌现，灵活就业已成为我国就业的重要途径之一。网友提问，灵活就业人员保险，能否由政府买单？赵岩表示，目前，灵活就业人员自愿缴纳社会保险，费用由个人承担。对以

灵活就业人员身份缴纳城镇职工社会保险的符合参保条件人员，给予灵活就业社会保险补贴。按照灵活就业人员实际缴纳的社会保险费的三分之二给予补贴，每人每月最高不超过500元。享受灵活就业社会保险补贴的期限累计不超过3年。经本市各级公共就业服务机构认定的就业困难人员和离校1年内未就业普通高校毕业生，在青岛行政区域内从事灵活性就业并按规定进行灵活就业登记，以灵活就业人员身份缴纳城镇职工社会保险的，可申领灵活就业社会保险补贴。

## “快递小哥”有了工伤保险

在灵活就业人员中，最让人熟知的莫过于“外卖小哥”“快递小哥”，但关于他们的劳动权益维护问题，也一直存在缺口。有网友提问，如何让外卖员、快递员列入社保范畴？对此，赵岩表示，在我市从事外卖员、快递等行业的人员可以在我市参保企业职工社会保险。其中，与平台企业建立劳动关系的人员，应由平台企业依法为其办理参保缴费；未建立劳动关系的，可在我市按灵活就业人员身份自愿参加企业职工基本养老保险，可通过交通银行手机APP或青岛农商银行微信公众号办理参保手续。2022年，我市出台基层快递网点优先参加工伤保险政策，将经邮政管理部门许可或备案的用工灵活、流动性大的基层快递网点

的从事快递收寄、分拣、运输、投递和查询的所有人员纳入工伤保险保障范围，保障其工伤权益。

“单位2001年到2012年养老保险没给交，现在单位已经没有了，想补缴这段保险该怎么办？”针对网友的提问，赵岩表示，根据国家、省统一规定，用人单位与职工存续劳动关系期间应保未保或应缴未缴养老保险费的，用人单位可申请为职工补缴。补缴申请应当由欠费单位向欠费单位参保地社会保险经办机构提出，并提供补缴人身份证明（身份证件或户口簿）和原始档案、劳动合同、用工登记表、工资收入凭据等与补缴事由相对应的证明材料。一次性补缴超过3年的，另须提供由人民法院、审计部门、实施劳动监察的行政部门或劳动人事争议仲裁委员会等出具的符合规定的法律文书。

此外，还有网友提问申请失业金的条件，赵岩表示，根据失业保险条例规定，满足以下条件可以申请失业金：（一）依法参加失业保险，所在用人单位和本人按规定履行缴费义务满1年的；（二）非因本人意愿中断就业的；（三）已经进行失业登记，并有求职要求的。

（观海新闻/青报全媒体记者 任晓萌）

## “民生在线”下期预告

网谈单位：青岛城运控股集团有限公司  
网谈时间：5月9日（周二）下午2:30—4:00

## 数字人民币 创新实验室挂牌

**早报4月27日讯** 4月26日，数字人民币（青岛）创新实验室正式挂牌成立，标志着青岛数字金融发展站上了新起点。

该实验室由数金公共服务（青岛）有限公司出资建设和运营，聘请中国科学院院士郑建华作为首席技术专家。数金公服公司作为聚焦数字金融领域的科技企业，深度参与了数字人民币试点的各项工作，在科技研发、场景创新、运营支持、产业共建等方面，为数字金融产业提供了创新的产品和优质的服务，创新性将数字人民币试点、区块链技术和绿色低碳产业相结合，上线了全国首个以数字人民币结算的碳普惠平台“青碳行”，实现在上海的异地展业。（观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 隋华）

## 集装箱变“维修店” 即墨执法迅速拆

**早报4月27日讯** 近日，即墨区综合行政执法局潮海中队接到市民投诉，在镜镕街蓝鳌路口北侧村庄入口处，新出现了一家由集装箱改造而成的“维修店”，不但占用公共道路，还存在安全隐患。接到投诉后，潮海中队执法人员迅速赶到现场，经调查，该“维修店”并未经过批准，属于违法建设。执法人员立即组织执法力量清理拖离了该占道集装箱，让村庄入口道路恢复畅通，市民出行不再受阻，同时消除了潜在的安全隐患。（通讯员 胡亚萍）

# “适合教育”结硕果 “体育育人”成果丰

## 青岛市崂山区育才学校获得省市级等冠军奖项超300项 成为岛城知名体育强校

**早报4月27日讯** 记者从青岛市崂山区育才学校了解到，2023年崂山区中小学生春季田径运动会上，该校夺得团体第一名、女子团体第一名的好成绩，多次创下全区中小学生田径运动会最好成绩。建校10年来，该校已经获得省市级、区级冠军奖项超过300项，成为青岛市知名体育强校。

## “适合教育”让孩子快乐成长

崂山区育才学校成立于2013年，学校成立之初，校长崔仁波就提出了“为每一个孩子提供适合的教育，让每一个孩子幸福快乐地成长”的办学理念，以生为本，尊重差异，追求人文关怀，注重全面发展。

学校非常重视学生身体素质的发展，坚持落实“育才体育 体育育才”的理念，通过学校体育课、体育锻炼和体育竞赛，让学生享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。

青岛市崂山区育才学校教育集团初中部执行校长牟斌介绍，为充分落实体教融合，学校建立了校长领导下的学校体育教育工作领导小组，实行分管负责制，将体教融合作为“一把手”工程。通过学校建立体育大项目负责制试点，打破小学、初中独立，实现资源统筹。

学校一直把优化体育教育师资队伍作为提高体育工作水平的重要方面来抓，不断充实教师队伍，学校按规定配备专职体育教师23名，又另聘专业



崂山育才学校学生参加足球训练。



崔仁波校长和省运会冠军张浩顺同学。

教练员5人。“我校每学年都举行两次规模盛大的运动会，学生和老师都积极参与其中。运动会的举行，让学生在锻炼身体、增强体质的同时，也培养了团结协作，奋勇争先的良好品德。”牟斌说。

## 体教融合打造特色名校

崂山区育才学校结合学校实际情况，遵照学生身心发展规律，全面推动学校的体育教育改革工作发展，切实通过“学、练、赛”的模式实现学生体育素

“我们组建学校普及性特色社团，使每个学生都能根据自己的兴趣爱好选择适合自己的体育运动，激发运动兴趣，增强身体素质，从而实现体质的提高，真正为学生体质监测打下基础。”牟斌介绍。

学校体育教研组长蓝传芬说，崔仁波校长坚持让每一个孩子享受适合的教育，学校体育组通过平时的体育课、体育锻炼课间、体育竞赛及学校九大体育社团，充分挖掘学生兴趣特长及潜力，在育人的同时更加注重育心，让每个孩子都

能够找到适合自己的教育。

体育项目组负责人马春雷老师介绍，目前篮球、足球、排球、田径、游泳、健美操、射击、棒垒球、羽毛球、乒乓球等项目已经入驻学校，俱乐部教练每周进行一节普及课，再结合社区活动、梯队建设、班级比赛等形式，进一步提升学生的体育锻炼参与度，激发学生的体育训练热情。

## 一以贯之让学生收获明天

崂山区育才学校让体育变成学生的“第二课堂”，既有丰富多彩的体育活动，更有趣味十足的体育社团，在促进个性培养、陶冶情操的同时，也在培养学生在严酷条件下的自律精神和抗挫抗压能力。

建校10年来，崂山区育才学校先后夺得全国青少年射击比赛冠军；山东省第25届运动会羽毛球、乒乓球、游泳数个冠军；山东省健美操比赛第一名；青岛市“市长杯”篮球赛冠军；青岛市羽毛球联赛第一名等数百个赛事冠军；全校学生体质监测达标率：优秀率9.84%，优良率40.55%，及格率97.65%。

学校还先后被评为“全国软式棒垒球实验学校”“全国青少年校园足球特色学校”“全国青少年校园篮球特色学校”。在青岛市崂山区育才学校，体育让孩子们强健体魄的同时，也在为他们的梦想助力。

（观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 张素美 摄影报道）

责编:宋家骏 美编:吴高阳 审读:侯玉娟